Урок химии по теме 
«Физические и химические свойства кислорода» в 7 классе.
4 урок из 8 в теме «Кислород»

Цель: ознакомить учащихся с физическими и основными химическими свойствами кислорода и сущностью реакции горения.

Задачи:
-создать условия для формирования понятия о взаимодействии кислорода с простыми и сложными веществами, сущности реакции горения; 

-способствовать формированию умений записывать уравнения реакции;

-обеспечить развитие личностных качеств учащихся (целеустремлённости, взаимопомощи), интереса к предмету, бережного отношения к природе.

Критерии успешности учащихся на уроке.

Для успешного выполнения задания в конце урока учащимся необходимо: знать понятие горение, перечислять физические свойства кислорода, записывать уравнения реакций подтверждающие химические свойства кислорода.

Ход урока.

1.Организационный этап.

Приветствие учащихся. Проверка готовности класса к уроку.

2.Мотивационный этап, целеполагание.

Загадка о лекарстве. Это лекарство выписывают врачи с древности всем, и старикам,  и детям. Это лекарство можно принимать и до,  и после еды, в малых и больших дозах. Нет человека, кому бы оно не приносило пользу. Оно не продаётся в аптеках. И за него не надо платить деньги. А стоит только выйти на улицу. О каком чудодейственном веществе идёт речь? Кислород.  Определение темы урока и запись темы на доске. Демонстрация опыта горения спиртовки. Вопросы учащимся: Что вы видите? Что горит? Почему горит? По каким признакам можно определить, что горение химическая реакция? Как погасить огонь в спиртовке? А как гасят огонь при пожаре? Почему гасят огонь пеной?  В ходе беседы и ответов на вопросы учащиеся определяют цели урока.
3.Операционно - деятельностный этап.

3.1.Выявление физических свойств кислорода (заполнение кластера) Учащиеся знакомы с составом воздуха и его физическими свойствами. На основе имеющихся знаний им предлагается заполнить кластер на доске (желающие подходят к доске и делают записи) и в тетрадях. Учащимся предлагается обсудить вопрос. Кислород поддерживает горение и дыхание. Наземные организмы дышат кислородом воздуха, а чем дышат обитатели водоёмов? Почему в северных морях больше рыбы и она вкуснее?
3.2 .Работа с понятием реакция горение. Учащимся предлагается вспомнить демонстрационный опыт, проведённый  в начале урока, признаки реакции горения. И попробовать сформулировать определение понятия- горение. (работа в парах). Учитель выслушивает ответы учащихся, корректирует ответы. Учащиеся сравнивают составленные определения с формулировкой в учебнике(стр.112, п.22), продолжают заполнять кластер).

3.3.Изучение химических свойств кислорода.  Учащиеся снова вспоминают демонстрационный опыт, отвечая на вопросы: Почему спирт, в спиртовке загорелся только после того, как к ней поднесли горящую спичку? Почему спичка не загорелась, пока её не потёрли о коробку? Какое условие необходимо, чтобы загорелись вещества? Какие вещества могут гореть? При нагревании  кислород реагирует с простыми (металлы и неметаллы) и сложными веществами, при этом выделяется свет и тепло. Учитель записывает на доске общую формулу уравнения реакции горения. При горении образуются сложные вещества, состоящие из двух элементов, один из которых кислород. Э+О2=ЭО,  АВ+О2=АО+ВО. Условие- температура.
  Учащимся предлагается,  используя общую схему реакции горения, записать уравнения реакции на доске со следующими веществами (S, P, C, Li, Fe, CH4, H2S), расставить коэффициенты, определить тип реакции, заполнить кластер. После записи уравнения реакции на доске, учащиеся сверяют правильность написания и описание опыта в учебнике (стр.110-111)
3.4. Значение реакции горения, использование топлива, загрязнение окружающей среды. Модель истощения горючих полезных ископаемых и загрязнения воздуха: На столе  учителя лежат полоски бумаги разного цвета (или предметы). Представьте, что это полезные ископаемые (газ, нефть, уголь, торф, древесина). В быту и на нужды промышленности и транспорта человек тратит очень много природного горючего.  Но его нужно добыть из недр Земли.  Кто из вас больше сможет добыть полезных ископаемых? По сигналу учителя учащиеся подходят к его столу и забирают, те полоски бумаги (или предметы), которые обозначают какое-то ископаемое, по порядку (уголь-красный, нефть - синий и т.д.) Природные богатства истощимы, они быстро заканчиваются (поэтому не всем хватит полосок разного цвета, у кого-то,  будет меньше, у кого-то,  больше).  Эти природные источники тепла сгорают, образуется углекислый газ (учитель комкает полоски бумаги и предлагает и учащимся сделать так же), а потом углекислый газ попадает в воздух, загрязняя его (учитель бросает в угол смятые бумажки и предлагает и учащимся сделать так же), затем эти газы собираются в тучи (несколько учащихся по просьбе учителя собирают бумажки в большой чёрный (серый) пакет для мусора). Тучи поднимаются высоко в небо (учитель поднимает высоко пакет с мусором) и падают на Землю в виде кислотных дождей. А как уменьшить количество углекислого газа на Земле? А в классной комнате или дома?
3.5. Закрепление изученного материала. Составить рассказ по кластеру. Записать  на доске уравнения реакции горения веществ: N, Cu, Mg, Н2, АL. Вспомнить и записать определение реакции горения по памяти.

3.6. Коррекция знаний, взаимопроверка. Восстановить в памяти уравнения реакции горения серы, углерода, фосфора, метана и записать их в тетрадь, провести взаимопроверку и самопроверку.  Ответить на вопрос: Почему на разгорающийся предмет  пожарные рекомендуют набросить одеяло или плотную ткань?
4.Постановка домашнего задания. П.22, составить  в тетради уравнения реакции горения с веществами: Cu, Mg, Н2, АL, H2S.
5.Рефлекия. Продолжите предложение -  Я думаю, что:

- не справлюсь с домашним заданием.
- мне будет трудно выполнить домашнее задание.

- я смогу выполнить домашнее задание.

- мне не составит труда выполнение домашнего задания.
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